

詩語背後

橋頭：一脈千秋入福海(三)

橋頭原來的村落被保留下來，變成城中村，不但承載着村民的鄉愁，也演繹着無數外來打工者的出租屋故事。

一面面土牆，一棵棵老樹，一片片殘磚舊瓦，在斑駁的夕陽下自帶滄桑，也顯出一份別樣的驕傲。

除了三座宗祠和一些老屋，村裏還有兩處具有代表性的古建築，頗能反映橋頭村的歷史文化內涵和生活品味。

植利樓建於1934年，佔地500多平方米，由主樓和輔樓相連而成，設計精美，建築牢固。

邊院牆開了一道門，便於進出。改革開放後，橋頭村經濟社會迅猛發展，辦公場所鳥槍換炮，植利樓才棄而不用。

楊侯宮始建於清朝初年，三開間兩進深，佔地約100平方米。宮內供奉北宋名將楊六郎神像，終年香火不斷。

楊侯宮外有一片小廣場，是村民集會和休閒娛樂的場所。人來人往中，我被廣場兩邊兩棵巨大的榕樹吸引。

橋頭作為一個行政村，長期以來屬於鳳凰山下的福永片區。歷史上，這一帶是南頭鎮去往東莞縣城官道必經之地。

福海街道聚焦「致強福海、品質福海、精彩福海」理念，提出了「一核兩翼」發展策略。其中的「一核」，正是以橋頭社區5.2平方公里為基礎。



植利樓。林汝添私家別墅「植利樓」。作者供圖

化、現代化城區。換言之，橋頭社區由此成為福海街道的核心，佔盡天時地利，再度進入發展快車道。

當然，對總面積只有31.8平方千米的福海街道來說，「一核」主要還是以橋頭社區建設為基礎，體現了街道自身的升級換代。

具體而言，「東翼」主要圍繞天獨厚的立新湖做文章。立新湖原名立新水庫，1963年冬天開工興建，1965年10月竣工。

福海街道規劃的立新湖片區，是以湖為媒，全方位連接粵港澳大灣區要素資源，塑造和提升環湖研發總部、創企聚落及創研片區功能。

字裏行間

中國的牛虻

「中原地產」的施永青，今年獲香港樹仁大學頒授榮譽博士學位，讚辭指他在年輕時愛讀《牛虻》《鋼鐵是怎樣煉成的》。

《牛虻》是愛爾蘭女作家伏尼契(1864-1960)最享負盛名的小說，自1897年在英國出版，一直默默無聞。

梁羽生就是其中之一。1956年，梁羽生與金庸、百劍堂主合撰的《三劍樓隨筆》中，他便寫了篇「清心直說」的短文：《凌未風·易蘭珠·牛虻》。

梁羽生不諱言他喜歡《牛虻》，也承認凌未風確有牛虻的影子。他說：「那時我正寫完《草莽龍蛇傳》，在計劃寫第三部武俠小說，《牛虻》的『俠氣』深深感動了我。」

回頭且說《牛虻》。牛虻青年時代參加了意大利黨的革命活動，但同時又篤信上帝，牧師卡爾狄利用他的懺悔告密。



60年代初，我讀小學時受「潮流」「風氣」影響，便看了《牛虻》，可沒有什麼感覺，正如看了狄更斯的《雙城記》，也沒有什麼「震撼」。

粵語講呢啲

對瓊瑤的翩然離去有感

2024年12月4日傳出台灣愛情小說家瓊瑤的死訊，享年86歲，消息震撼整個華人世界。

瓊瑤的輕生，事前並非沒有徵兆。2017年，瓊瑤向兒、媳發公開信，旨在敦促他們日後要尊重並執行其「尊嚴死」的意願。

2024年11月28日凌晨，亦即死前五天，她曾在其因健康因素而淡出7個月的Facebook賬號上發文，並以「憶亡夫」不如歸去一為題。

發文中所提到的「不如歸去」來自1971年電影《庭院深深》中一首歌曲的歌詞。這部戲改編自瓊瑤的同名小說。這首歌曲的作詞人正是她本人。

聽天由命非吾意 殘活下去無意義 人生終章由我寫 不求老天來賒借 生命火花燃燒盡 不如歸去拒因循

不少人認同：人在出生的一刻就是等待死亡的開端。也有長者說以下的「三等人」宣言：等食—等睡—等死

大抵是指人應在現有環境以及所擁有資源下存活下去。能走上這條所謂人生出路其實是很要很有準備的。先撇開經濟狀況，要避開老年將面對的孤獨。

86歲的人兒放在五十年前雖不能說鳳毛麟角也算屬稀少之類。然而在醫學昌明的今天，這個歲數只是步入衰老的開端，多活十多年也不稀奇。

人無論曾經有多風光、現時身體狀況有多強，面對死亡是何等的無助、不堪和痛苦。瓊瑤選擇不在失智失能的狀態下等待死神召喚。

來鴻

拜訪奶子溝

發源於雅克夏雪山的黑水河流經奶子溝時，顯得深邃、清冽。激流處，波浪洶湧，急急向前，其聲若男中音。

奶子溝為藏語，翻譯成漢語意為富饒、安寧之地。這裏是彩林的世界，也是一處人間的福地。那八十華里長的奶子溝，森林覆蓋，鮮花盛放，野果飄香。

我到奶子溝，正是深秋時節。這是我第二次來，記得第一次來的時候，是44年前，那時我還是一個二十掛零的小伙子。

腳下乃至四周，不知名的山花怒放，青草茂盛，彷彿感謝春天陽光的溫暖催催，也在默默致謝冰川雪山潔淨水源的滋養。

於此，你我相約冬日的第一場雪 彼此許願，相聚臘梅花開的人間 等待歲末的第一場雪 等待遠方的遊子回歸桑梓的佳音 等待南方北方第一場大雪 飄落燈火闌珊的原鄉

等待第一場雪

凜冽的寒風中 暗香浮動的故鄉 在等待第一場雪飄落曠野 蔚藍的天空沒有一絲雲彩 我對北方的思念，寫在秦嶺之巔 等待北方的第一場雪，為你祈福 雪花飄落，恰似一首首唯美的詩 遙寄對北方遊子的纏綿相思 你放棄繁華，毅然走進塞北高原 從此，等待故鄉第一場雪 飄落年關，讓飄飄灑灑的雪花 對北方遊子的溫馨祝福



四川阿壩州黑水縣奶子溝彩林公園彩林風光。中新社